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Rozwigzywanie uktadu n-réwnan liniowych
Z n-niewiadommi.

Dany jest uktad réwnan:

x+y+z=3
2x+y-5z=4 (D
3x—y+2z=1

Obliczy¢ wartosci wyrazen niewiadomych X, y, z
Rozwiazanie:

Powyzszy uktad réwnan mozna zapisa¢ w postaci macierzowej:

A-X=C 2)
gdzie:
A — jest macierza wspotczynnikoéw przy niewiadomych, czyli:
1 1 1
A=|2 1 =51, 3)
-1 2
X — macierza niewiadomych, czyli:
X
X=|yl, “4)
Z

a C — jest macierza wyrazéw wolnych w rozwazanym uktadzie réwnan, czyli:

3
C=|4]. 5)
1

Aby wyznaczy¢ poszukiwane wartosci X, y, z nalezy macierz C pomnozy¢ lewostronnie przez
macierz odwrotng A (transponowana macierz dopelnien algebraicznych).

Zatem:

X=A"-C. (6)

Uktad réwnan (1) zapisany w postaci w postaci macierzowej (2), ktérego rozwiazanie dane
jest wzorem (6) mozna rozwigza¢ wykorzystujac do tego celu arkusz kalkulacyjny Excel.
Postgpowanie, przy rozwiazywaniu uktadu réwnan (6) jest nastgpujace:

1. Tworzymy w arkuszu kalkulacyjnym bloki komérek reprezentujacych macierze A i C



Macierz A Macierz C
1 1 1 3

-5 4

3 - 2 1

Wyznaczamy macierz odwrotng A™'. Wykorzystujemy do tego celu funkcje Excela

,,macierz.odw()”.

Nastgpnie mnozymy otrzymana macierz A’ przez macierz wyrazoOw wolnych C. W tym celu

wykorzystujemy funkcje arkusza kalkulacyjnego ,,macierz.iloczyn()”. Wynik powinien by¢

nastepujacy:

Macierz A Macierz C Macierz X

L% ]
—h

0111111 0111111 0,222222
0,703704 0,037037 -0,25926 4 2
0185185 -0,14815 0,037037 0,00

—

Macierz X jest rozwiazaniem uktadu réwnan (1), czyli x=1, y=2, z=0.
Uwaga! Przy odwracaniu macierzy nalezy uzy¢ obliczen tablicowych, ktére uruchamia si¢

poprzez sekwencje klawiszy Ctrl — Shift — Enter.

Zadanie do wykonania:

Wykorzystujac arkusz kalkulacyjny Excel rozwigza¢ nastepujacy uktad réwnan:

2x—y+3z=3
3x+y—-5z=0
4x—y+2z=3

x+3y—-13z=-6



